Evaluarea Nationala pentru elevii clasei a VIII-a
Limba si literatura romana
Simulare — 7 decembrie 2015

»  Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
= Timpul de lucru efectiv este de 2 ore.

SUBIECTUL 1

Varianta 2

(42 de puncte)

Citeste, cu atentie, textul urmitor:

eu am vdzut cum incepe iarna — intr-o dupd-amiazd
demult, cand a inceput deodatd sd ningd,

si lumina, foarte decoloratd, se cobora sd atingd
marginile gestului meu uimit. simfeam cum mi se asazd

un cerc de mare singurdtate in suflet. de aici —
stiam — aveau sd-mi inceapd, cu urmele prin zdpadd,
drumurile mele spre intelegere, spre tagadd.

cdci iarna e vremea inghetatd in negare, cdnd nici

o cristald a vorbelor nu mai sclipeste in afard.
rdsfrdangerile toate sunt inghefate. eu stiu
cum isi incepe iarna dansul ei straveziu

— un dans in rdsturnata apd, §i amard,
a vremii pe care n-o mai credem adevadratd.
de asta eu rdd cand ninge — dansul ei iar mi se aratd.

(Mircea Ivanescu, Dans de iarnd)

* tdgadd - negare, contestare
A. Scrie, pe foaia de examen, raspunsul pentru fiecare dintre cerinfele de mai jos:

1. Noteaza céte un sinonim pentru cuvintele: marginile, singurdtate, sclipeste.

2. Mentioneaza rolul virgulei in versul: drumurile mele spre intelegere, spre tdgadd.

3. Transcrie din strofa a treia doua figuri de stil diferite.
4. Precizeaza doua marci diferite ale prezentei eului liric In textul dat.
5. Prezinta, in 30-50 de cuvinte, semnificatia titlului poeziei.

(6 puncte)
(6 puncte)
(6 puncte)
(6 puncte)
(6 puncte)

B. Redacteaza o compunere de 150-250 cuvinte, in care si argumentezi ca textul citat se incadreaza in

genul liric.
In compunerea ta trebuie:

12 puncte

- sd precizezi patru caracteristici ale genului liric, identificate in textul citat;

- sdilustrezi doud dintre aceste caracteristici, pe baza textului citat;
- saai un continut si un stil adecvate cerintei date;
- sarespecti limitele de spatiu indicate.
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Subiectul al I1-lea (36 de puncte)

Citeste, cu atentie, textul urmator:

Acum 56 de milioane de ani, sporirea bruscd si misterioasd a cantitdfii de carbon din
atmosferd a dus la o crestere semnificativd a temperaturilor pe glob. La scard geologicd, intr-o clipa
viata s-a schimbat pentru totdeauna.

Paméntul mai vazuse asa ceva. Nu chiar aceeasi febrd planetard; lumea era altfel acum 56 de
milioane de ani. Oceanul Atlantic nu se deschisese complet, iar animalele, printre care se numdrau,
probabil, si primatele, (...) puteau trece din Asia in Europa si apoi, traversind Groenlanda, in
America de Nord. N-ar fi intdlnit nicio pojghitd de gheatd: chiar si inaintea evenimentelor de care
vorbim, Pamdntul era deja mult mai cald decdt azi. Dar, pe mdsurd ce Paleocenul ldsa loc Eocenului,
planeta se incdlzea tot mai drastic §i mai rapid.

Cauza era o eliberare de carbon masivd si bruscd, geologic vorbind. Nu se stie clar cat
carbon a fost degajat in atmosferd in timpul Maximului Termic Paleocen-Eocen, sau PETM, cum
numesc cercetdtorii aceastd perioadd fierbinte. Dar se estimeazd cd tot cam atat s-ar emite azi daca
oamenii ar arde toate rezervele de cdrbune, titei si gaze naturale. PETM a durat peste 150.000 de
ani, pdnd la resorbirea excesului de carbon. A adus secetd, inundafii, invazii de insecte §i extincfia
catorva specii. Viata pe Pdmdnt a continuat, ba chiar a inflorit, dar se schimbase complet. In prezent,
trdim inconjurati de consecintele acelei cresteri bruste asupra evolufiei — de fapt, ele ne includ §i pe
noi. lar acum, noi insine repetdm experimentul.

(Robert Kunzig, O lume fard gheatd, in revista National Geographic, octombrie 2011)

A. Scrie rispunsul pentru fiecare dintre cerintele de mai jos:
1. Formuleaza cate un enunt in care sa precizezi urmétoarele aspecte din textul dat:
— cauza incalzirii planetei acum 56 de milioane de ani;

— doua efecte ale incélzirii globale. 4 puncte
2. Scrie numele autorului si titlul articolului din care a fost preluat fragmentul. 4 puncte
3. Selecteaza din text patru cuvinte formate prin derivare. 4 puncte
4. Mentioneazi ce parte de vorbire este fiecare dintre cuvintele subliniate din secventa: Nu chiar
aceeasi febrd planetard; lumea era altfel acum 56 de milioane de ani. 4 puncte
5. Precizeaza functia sintactica a cuvintelor subliniate din secventa: lar acum, noi insine repetam
experimentul. 4 puncte
6. Alcatuieste o propozitie in care si existe doud complemente directe aflate in raport de coordonare
disjunctiva. 4 puncte

B. Redacteaza, in 150-250 de cuvinte, o naratiune in care sa prezinti o intimplare reala sau imaginara
legatd de sarbatorile de iarna. 12 puncte
In compunerea ta trebuie:

- sarelatezi o intAmplare, respectand succesiunea logicd a evenimentelor;

- saprecizezi doud elemente ale cadrului spatio-temporal;

- sd ai un continut adecvat cerintei;

- sdrespecti limitele de spatiu indicate.

Notii: Se acordi 12 puncte pentru redactarea intregii lucriri (unitatea compozitiei — 1 p., coerenta textului

— 2 p., registrul de comunicare, stilul si vocabularul adecvate continutului —2 p., ortografia — 3 p., punctuatia —
2 p., asezarea corectd a textului in pagina, lizibilitatea — 2 p.). Se acorda 10 puncte din oficiu.
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Evaluarea Nationali pentru elevii clasei a VIII-a
Limba si literatura roméni - SIMULARE - decembrie 2015
Barem de corectare si de notare
Varianta 2
»  Nu se acordii punctaje intermediare, altele decét cele precizate explicit in barem. Nu se acorda fractiuni de
punct.
»  Se acordd 10 puncte din oficiu. Nota finald se calculeazd prin impirtirea punctajului total acordat pentru
lucrare la 10.

SUBIECTUL I (42 de puncte)
I. A. (30 de puncte)
1. notarea corecti a sinonimelor: Ix2p=6p
2. mentionarea corectd a rolului utilizarii virgulei in structura data: 6 p.
3. transcrierea corectd a figurilor de stil mentionate in cerinta: 2x3p.=6p.
4. precizarea corectd a doud marci diferite ale eului liric: 2x3p.=6p.
5. interpretarea adecvata si nuantata a titlului, in limita de spatiu indicata — 6 p./comentarea partial
adecvatd si nenuantata sau nerespectarea limitei de spatiu indicate — 2p. 6 p.
B. (12 puncte)
» precizarea a patru caracteristici ale genului liric, identificate in textul citat: 4x1p.=4p.
= céte 2 puncte pentru ilustrarea fiecareia dintre cele doua trasaturi ale operei lirice, valorificand
textul dat (ilustrarea adecvatd a trasdturii: 2 p.; prezentare superficiala:1 p.) 2x2p.=4p.
= adecvarea continutului la cerinta: 2 p./adecvarea partiald a continutului la cerinfa: 1 p.: 2p.
= respectarea precizarii referitoare la limita de spatiu indicata: 2p.
SUBIECTUL al Il-lea (36 de puncte)
A. (24 de puncte)
1. formularea corecta a celor doud enunturi cerute: 2x2p.=4p;
2. notarea corectd a numelui autorului i a titlului articolului: 2x2p.=4p.
3. selectarea conform cerintei a celor patru cuvinte: 4x1p.=4p.
4. mentionarea corectd a valorii morfologice pentru cuvintele date: 4x1p.=4p.
5. precizarea corecta a functiilor sintactice ale celor doud cuvinte: 2x2p.=4p.
6. alcatuirea propozitiei conform cerintei: 2E2p.=4p:

B. (12 puncte)

» relatarea unei intAmpléri, cu respectarea succesiunii logice a evenimentelor: 4 p./2 p.
= precizarea unor repere spatiale si temporale: 2x2p.=4p.
» redactarea unui continut adecvat cerintei formulate (claritatea si coerenta ideilor, echilibru intre

componente; dispunerea paragrafelor) — 2 p./ continut partial adecvat - 1p: 2p.
= respectarea limitei de spatiu indicate: 2 p.
Se acordi 12 puncte pentru redactare, astfel:
* unitatea compozitiei 1p.
» coerenta textului 2p.
» registrul de comunicare, stilul si vocabularul adecvate continutului: 2 p./1 p.: 2p.
» ortografia (0-2 erori — 3 p./3 erori — 2 p./4 erori — 1 p./5 sau mai multe erori — 0 p.): 3p.
» punctuatia (0-3 erori — 2 p./4 erori — 1 p./S sau mai multe erori — 0 p.) : 2 p.
» agezarea corectd a textului in pagind 1p.
* lizibilitatea 1p.

I
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